越南工业和贸易部副部长陈俊英
在第十二届高交会部长论坛的发言
（本文根据现场演讲内容整理，未经演讲人审阅）
    陈俊英：尊敬的各位来宾、女士们、先生们下午好！我非常荣幸代表我个人以及带领越南代表团来此参加深圳第十二届中国高新技术论坛，我也非常高兴来参观深圳的高交会，就这次会议的主题“新兴产业的发展和国际合作”发表演讲，对越南来说是一个非常好的机会，让我们能够领略到最新的技术发展，以及相关的绿色技术的发展，尤其是新技术、新材料、生物技术、节能减排、生物医药等等其他的各种各样的技术。

    女士们、先生们，各位已经有所听闻，越南正在致力于发展她的经济改革，尤其是在过去20年里，我们采取了许多措施，越南的经济已经取得了快速的发展，她的GDP也正在不断地向上迈进，每年达到6%到7%的增长，越南最近加入了世贸组织，成为了世贸组织的第150个成员，这肯定能促进越南更好地经济发展。我们希望能够进一步加强经济社会发展，我们明确了这个方向，因为我们能够不断地促进国家的现代化和工业化，来取得经济的可持续发展，让越南成为一个工业化国家。在2004年的时候，越南政府制定了越南可持续发展的战略性发展指引，这个指引被人们称为越南的21世纪的进程。我们首先要保持经济快速和可持续性的发展，第二是要转变生产和消费的模式，令我们的经济和消费变得更环境友好。第三，执行一个清洁工业化的过程。

    女士们、先生们，为了能够促进越南更好地经济发展，越南一直都致力于评估它的各项经济发展战略、评估各项经济发展对于环境所带来的影响，无论是对于国家级别的发展还是省级的项目都是如此。我们所说的战略环境评估，以及越南在2005年的时候已经通过了环境保护法，根据相关的规定，在建立以及发展每一个计划时，尤其是在贸易和工业领域，对于相关战略环境的重新评估，将会重新应用在社会和经济上，以取得更大的发展。为了能够改变和转化生产以及消费的模式，以更加环境友好型的模式来发展，越南采取了一系列的项目计划战略，包括以下几个方面：第一，国家目标计划。这个计划是关于节能环保的，将在2006年到2015年执行，而这一个项目也由越南总理在2006年4月14日的会议上正式通过，将有望减低国家能源消耗的3%到5%，预计在2006年到2015年之间执行，到这期间有望减少5%到8%的能源消耗。为了取得这个目标，政府已经采取了6个方面的解决方案，其中包括11个子项目，其中囊括了一系列的融资、科技发展以及国际合作。我们旨在实行更清洁的工业生产，这个计划将会在2020年之前完成，我们在2009年9月7日正式通过了这个向2020年迈向更清洁的工业生产的计划，预计到2015年会实现25%的清洁生产，到2020年实现50%的清洁生产。由于丹麦为越南提供了一个环保的项目资助，我们可以更好的发展和应用生物技术。此事已经获得越南总理批准，我们的目标是促进国内生物技术的发展，引进现代生物技术的发展，更好地从国外借鉴相关的技术，促进生物技术的大规模应用。例如在食品、消费品，以及相关的其他方面，更好地促进相关技术在国内使用和出口的需要。

    女士们、先生们，清洁工业化正在采取一系列的项目和计划。主要包括以下几个方面：

    第一是生物燃料计划，这个计划将在2015年到2025年之内执行，这也是由国家的总理批准的，我们旨在这个项目中使用可再生的资源，促进环境安全和环境保护。同时也能够更好地促成一些有利于环境的生产、消费，制定相关的机制和政策等等，促进相关的研发、技术转化、创造环境和令相关的筹资来源实现多样化，提高相关的机制和政策，发展相关的人力资源，促进国际合作等等。第二个项目是关于环保的工业发展计划，我们把这个项目作为一个对可持续发展以及对人民的民生和安全都是非常重要的项目，这个项目对国家的环境保护以及提高人民的生活水平有着非常重要的意义。为了完成这样一个项目，我们的总理在之前签署了一个环保工业发展计划，这个计划将在2015年到2025年之间实施。我们的目标就是提供可以保证环境保护的工业发展技术，从而使得我们的环境更加清洁。

    总而言之越南非常积极地追求可持续发展，而我们追求这个目标的道路主要是通过采取国家级和省一级的项目进行完成。但是，为了完成这些目标，我们也需要付出更大的努力学习，同其他的国家交流经验，并且分享一些新的技术。我再次重申，我非常荣幸今天来参加深圳高交会，非常感谢深圳高交会组委会，在高交会举办过程中，越南的科学家和政策执行者以及商界人士将会有非常好的机会同中国以及其他的各个国家的人士交流，从而学习他们的先进经验，这对越南未来的发展都会产生非常好的影响。我在这里代表越南工贸部以及越南的相关人士感谢深圳高交会组委会邀请我们参加此次部长论坛，最后我希望中国第十二届高交会圆满成功，并且祝各位在这里有一个非常愉快的时光，谢谢！

