以色列工贸和劳动部总司长沙龙·科德米
在第十二届高交会部长论坛的发言

（本文根据现场演讲速记稿整理，未经演讲人审阅）

女士们、先生们下午好！在接下来的一段时间中，我将把大家带入一个创新的旅程，在这个旅程中，我希望大家能够思考一个问题，你们每天都做些什么是和创新有关的？你们或许可以在我的演讲中找到答案。
以色列是一个很小的国家，它只有2.7万平方公里，可能还不如广东大，从这个国家的南端到北端只要4个多小时，我们是没有什么自然资源的，当然我们有一个比较大的当地市场，我们是一个以出口为导向的国家。我们的人力资源是主要的可以依赖的资源，当然我们也会在这个基础上发展科技和其他产业。大家可以看到我们的GDP的很大一部分来自于出口方面，我们出口的目标地非常多，有些目标地甚至是可以相差很多时区的。我们的目标就是开展一个面向全球的创意企业，这样能够充分地利用我们的地缘优势，应对我们所面临的各种挑战，包括地缘政治上的挑战。我们可能会遇到各种各样的挑战和危机，有大的挑战，也有小的危机，但是对整个经济来说，我们做得还是不错的，我们每年的经济增长虽然不如中国，但是也是相当可观的，我们的经济增长每年可以达到4到5个百分点，同样我们的人均GDP也在不断增长，而我们的失业率在不停的下降。现在我们的失业率可以维持在6%左右。

    以色列的主要竞争力在于科技的创新与发展，大家可以看到，在这个表上，我们在世界关于研发的商业投资和消费上是世界第一的，可占到GDP的4%到5%，跟在我们之后的是瑞典、芬兰、日本，他们的投资占GDP的比重可能就只有两个百分点。我们可以保证在研发上的投资占GDP的3.5%以上，这在世界上是非常难得的。所以许多国际的期刊和杂志都会把以色列放在非常高的位置。

    首先，以色列有一个非常好的基础环境。大家可以看到，在这个表格中，有很多跨国公司都在以色列开设了分支机构，比如说有摩托罗拉、英特尔、IBM，当然以后还会有更多的中国的大型科技企业会加入到这个名单中。现在已经有超过200家的外国公司在以色列建立了研发中心。我们可以看到微软和Cisco都在这其中，当然还有摩托罗拉、英特尔和IBM等等。大家还记得我刚刚提的问题吗？你们每天在做的一些事情，或者每天在用的一些设备。或许这个表格会给你们一些提示，我想大家都会用这些产品，比如说你们会发短信，或者说用中国的QQ，或者你们会用一些跟IP有关的一些网络软件和设备，这就是为什么在以色列有这么多的跨国企业，同样，像QQ这样的大型的中国企业，也有很大的可能在以后会来到我们这里。在这里的企业的客户总共超过6亿，现在我们有很多这样企业，比如说ICQ，它们逐渐地希望进入中国市场。当然我们这些发展也会影响到我们的环境保护，比如说大家看到我们现在的建筑行业发展非常迅速，新建的建筑面积达到人均20平方米；汽车的拥有量也非常大，在中国只有每公顷66辆，而在以色列，我们在同样的面积中要容纳315辆汽车，人均的耗电量是6332度。同样我们还有产生废弃物的数据，在中国，这个数据是0.5，而在美国，这个数据是2.2，这就引导到我接下来所说的话题，这是关于水方面的。我们的人均耗水量每天250升，而美国大概是600升。关于水的产业就是我们的巨大优势，在大概30多年前，我们有很多的内外问题，但是最大的问题是关于水的问题，因为我们这个国家有很大面积的沙漠，本国是非常缺水的。我们希望用水来满足日常的需要，所以我们就设计了这样一个国家的水管工程。我们也建立了自己的水库，我们一开始是把国家的水从北部运到南部，曾经是我们国家最大的工程，以前没有建设过这么大的一个项目。现在我们每年有15亿立方米的取水量，到2015年的时候，在以色列所有的饮用水都是已经淡化的海水，同时我们用不同的方式对待我们的水资源，我们认为这是我们国家继续生存的方式，我们会不断地再回收水，我们有75%的水都是再回收利用的，未来这个数字将会从75%上升到95%，就是95%的废水都会回收利用，比如说一部分用在农业灌溉上，从这种废水到农业用水，我们认为它是生态的转化方式，现在再回收的比例将会不断地上升，再回收的水中有15%用于农业灌溉，我们认为这是世界上非常重要的技术，这种再回收灌溉的技术是在15年之前出现的。

    我们也认为水的再回收利用以及其他的相关方式，比如说海水淡化，都能够给我们的生活带来许多的便利，比如说我们现在每一吨的水的费用在不断下降，由于技术的发展，海水淡化的成本也会下降，有很多公司的研发以及相关的技术都在过去10年中获得了茁壮的成长，这些公司的总人数已经上升到了5000人，我们预计这些公司的规模将会不断地扩大，你们可以看到我们的专业技术除了海水淡化之外还有包括水安全、水资源的管理、水的再使用以及海水的淡化和灌溉等等，还有相关的能源技术，包括太阳能、水能、风能、生物燃料以及能源利用等等，这些可再生能源和能源利用是在不断进步的。

我们现在看一下以色列的其他发展驱动力，以色列每年的日照时间是相当长的，以色列也有一些非常好的自然资源，我们认为，这些能源能够很好地转化为我们平时所应用的能源，这是一个非常大的数字，我们可以看一下，以色列除了日照的日子比较长以外，它的干旱带占了50%，这是我们经济发展的一个掣肘。我们认为，既然有能源，也有一些不足的地方，我们也能够解决一些问题。比如说石油资源的缺乏，我们会在这一方面投入大量的研发资金，比如说我们促进大量的产学商的结合，我们也在以色列建立了一系列的研发中心和研发机构等等。在以色列支持一些太阳能的水暖技术是一种官方指令的。在6年有一个人就有一个想法，每一个房屋必须有太阳能的发电系统，预计在未来的几年，这个太阳能的应用和能源消耗将会减少，太阳能应用会不断增加。除了以色列有这种技术以外，德国、美国的加州也有相关的技术。我们再看一下当地的市场，在以色列已经安装了大概45兆千瓦的太阳能光伏发电，我们国家预计在2014年预计将会上升5%，到850兆千瓦，到2020年将水上升10%，上升到3500兆千瓦。我们也在执行一个计划，也是关于新能源利用的。
除了新能源的使用之外，我们的创新体现在生物制药领域，我们的生物制药领域申请了越来越多的专利，我们的排名排在仅次于美国、瑞士、丹麦之后。还有相关的行业发展，例如说教育、法律、生物技术科学、生物医药等等都有长足的发展。大家可能听过诺贝尔奖得主，比如说2004年诺贝尔化学奖获得者，以及2009年诺贝尔化学奖获得者，他们都是以色列人。

    我们在医疗领域主要体现在这几个方面，大家可以看一些诊断和监控，以及器械及生物标志等等，包括治疗分析、外部成像、内窥成像、药物治疗、微创手术等等，我们的微创手术在世界上处于先进的地位。以色列生命科学基金筹集的资金量在2003年到2009年也取得了非常大的进步，可能大家听说过一些大型的医药公司，他们生产的很多药物，都在以色列有研发。

    接下来我说一下以色列的纳米技术，我们有80家高科技企业在致力于研发纳米技术的产品，现在已经有学界和工业界共同进行的390个项目，已经申请了20项纳米专利等等。还有LED成像，我们的LED照明和平板显示是非常发达的，以色列和深圳的有关公司在这方面也有一些合作。我们采用了独特的半导体的纳米晶体，可以让从UV到蓝色的波长转化成型。纳米技术对中国来说也是非常重要的，我们也致力于创造和促进在中国和以色列之间的合作，比如说我们现在也在考虑以色列与其他国家的合作，像非洲的一些国家。我相信通过协作与合作，尤其是以色列和中国之间的合作，这个技术能不断地进步，谢谢各位！

