匈牙利国家经济部双边经济关系司司长盖扎·瓦什

在第十二届高交会部长论坛上的发言
（本人根据现场演示速记稿整理，未经演讲人审阅）

女士们、先生们，各位尊敬的中国领导，各位亲爱的朋友，非常荣幸来参加此次高交会的部长论坛，我也非常荣幸来高交会，为各位介绍匈牙利，以及谈谈中匈两国在技术上的合作。因为在过去几年，中匈两国经济上的发展不断的取得了进步，未来几年我们也会有很好的合作。首先我想向各位简单的介绍一下我们国家，我们的高新技术部门体现在哪些行业，以及我们国家的经济发展战略，同时我也想给各位介绍一下我们现在高新技术所取得的最新进步以及我们未来的发展大计，尤其是中匈两国企业的合作。

    首先说一下匈牙利，其实它并不是一个泱泱大国，大家可以看一下，匈牙利的人口只是达到了中国的一个中小型城市，只有1000万人，匈牙利的国土面积也非常小，可能不够中国的一个省那么大，我们处于欧洲的中部，从交通上来说，这是一个很重要的枢纽，匈牙利在2004年加入了欧盟，从那以后匈牙利就成为了欧盟的正式成员。我们的经济和贸易都在欧盟这个大家庭中发展，我们也与欧盟各个成员国和其他洲的国家发展了更好的贸易，如果你们想来匈牙利开厂、出口，也可以从匈牙利到达其他的欧盟国家，你们都可以享受欧盟的关税优惠。因此，匈牙利从欧盟的成员国身份中受惠良多。从匈牙利辐射出去，可以看到欧盟是一个很大的市场，大概有5亿的消费者，所以你们与匈牙利打交道，其实是与欧盟的一部分打交道，你们就有5亿的消费者。

接下来给大家看一下匈牙利的高新技术行业和企业，匈牙利可能在农业或者是其他方面也有比较好的发展。但是因为今天是高交会的论坛，所以我就不讲技术和科学以外的行业。首先来看一下匈牙利的ICT行业，信息通信技术已经成为它的五大出口支柱行业之一，在欧盟成员国的ICT的发展排名也非常靠前。很多国家在匈牙利都设有他们的分支机构，同时他们对匈牙利的国民经济发展做出了非常大的贡献，比如说他们提高了我们的就业率，同时也提高了我们的研发能力。
第二个就是生命科学行业，匈牙利的生命科学行业是非常有名的，并且把它作为一个支柱产业来发展。大家可以看到，同样在ICT的行业，它是欧盟的第五大出口者，并且它的名声在欧盟都是非常大的，当然除此之外也会做一些其他的研究，比如说临床医学的研究。大家举个例子，比如说我们为很多的制药生产商做研发，这些生产商可能来自印度或者其他国家，大家要知道匈牙利的产业结构或者产业状况比我今天要介绍的范围广泛得多，我在这里介绍的仅仅是冰山一角。大家可以看到，在这个幻灯片上我们有一个非常清楚的地图告诉你这个行业在匈牙利的重要性，在匈牙利所有的大公司已经成为了一个联合体，这些公司一起合作，形成一个聚集的产业。当然，他们这样聚集，或者说合作的最终目的就是为了帮助我们的产品使用者，使得我们的研究能够更快的商业化，并且能够尽快的投放市场。当然，正如你们所看到的，这些聚集的产业大多数都是相互之间有关联的，并且是和大学之间相互关联的。
我们另外一个传统的优势产业就是汽车制造业，我觉得这对中国的朋友特别有意义。虽然匈牙利的民机非常小，但是它却是一个汽车制造业非常强大的国家，比如说有很多来自日本的制造商，也有来自德国、美国的。我们不仅仅是制造商，我们不仅仅提供了生产线，除了我们是一个重要的引擎生产商之外，我们也生产其他的零件，这是非常重要的，所以这些企业制造零件，也可以成为零件出口商，他们比其他国家在这方面都具有更大的优势。去年，中国最大的汽车制造商在匈牙利进口了大批的零件，对于匈牙利来说，我们这样一个产业的规模是非常大的，它每年可以生产140万个汽车引擎，我相信有很多中国的汽车制造企业正在使用我们的引擎，当然还有很多企业是只采用我们生产的引擎。
另外一个和ICT有关的产业就是电子产业，在匈牙利这是非常尖端的行业，我们有各种各样的激励机制，鼓励这些企业在匈牙利增加他们在电子产业的投入，比如说可以增加他们在经济中所占的比重。当然，这些所谓的电子产业的公司，他们主要是生产商和制造商。当然他们之间的合作也越来越紧密，也有可能会向其他的方面转型。

    现在我们来谈谈公司的研发，这对匈牙利的科技进步也是非常重要的，在研发方面，匈牙利的一些政策措施是非常成功的，在图上看到的这些生产商中，他们大多数都不仅仅是生产商，因为他们不仅仅提供生产线，他们也同样试图创新，并且把他们的研发中心都建到了匈牙利，和他们的生产基地通常是放在一起的。我给大家看一些比较好的例子，我想你们一定很高兴在这里看到了中国的企业，他们在匈牙利都取得了阶段性的成功，他们在匈牙利建立了自己的基地，比如说中兴在匈牙利建设了一个工厂，他们有45个员工，当然他们的扩展速度非常快，他们供应的产品是非常重要的，比如说他们的客户包括许多大的跨国公司。将来还会有更多的中国企业来到匈牙利做事情，他们也会在这里雇佣更多的员工，总的来说中国的企业到匈牙利来设厂投资是对匈牙利的国民经济有非常大的帮助的。

    我们可以看到除了中兴之外，也有联想等等公司在匈牙利投资办厂，还有华为等等，他们在匈牙利建立了相关的技术中心，他们在匈牙利的各项收入都取得了很好的成绩，预计在2010年到2020年，这些数字还会不断地增长，他们会成为很大的欧洲的供应中心，就是说他们在欧洲的工厂会成为他们在欧盟市场的供应中心。

    最后我想说一些新的倡议，匈牙利的公司都会进行相关的匈牙利的倡议。刚才我们也在听一些中国的领导介绍，强调了人力资源以及国际合作的重要性，在匈牙利现在也建立了一些重大的计划，比如说在匈牙利的人力资源商业园，这是与中国合办的工业园，这个100万平方米的商务办公园区，设有商务区、办公室、贸易公司、实验室等等，里面可以容纳中国的公司和研发人员，他们在北京也有自己的办事处，这些办事处的人员都能够说很流利的中文和英语，这是非常便利中国和匈牙利的交流。

    作为我们匈牙利政府能够做什么呢？匈牙利政府可以提供一些更好的刺激措施来促进一些大型的投资项目，我们手头有不同的工具，这些工具就是政府的政策。比如说我们通过这些工具可以给予一些现金的补贴，在融资上可以更好地帮助这个项目扩大它的规模，也能够提供一些现金的补贴，这是由匈牙利政府决定的。还有与欧盟合作的一些融资项目，这些项目能够给予一些贷款、拨款，使这些项目在2011年早期可以进行。另外一些就是税收的优惠政策，还有创造工作岗位的补贴，以及在匈牙利投资办厂，无论是来自中国还是世界其他地方的公司，如果他们能够创造足够的工作岗位，政府都会给予这些公司补贴。政府还会为他们提供一些训练的补贴等等，以及由当地的劳动中心和人力资源中心所提供的一揽子优惠政策等等。如果是公司在一个欠发达的地区设立了相关的工厂，这个地区的失业率比较高，这家公司能够促进这个地区的就业，我们就会给予补贴和优惠政策。

    我的演讲最后一点是想让大家简单的了解一下我们对于未来的合作，在北京我们有匈牙利大使馆名下的一个办事处，比如说我和我的同事都与这个办事处保持着紧密的联系，我们在上海由匈牙利驻上海领事馆也成立了相关的促进经贸的办公室，我们的办事处在重庆也有，在深圳明年也会建设相关的匈牙利的经贸促进办公室，所以请大家不吝赐教，也希望大家能够在需要的时候尽管联系我们位于中国不同的办事人员，他们都能说很好的中文，谢谢各位！ 
