柬埔寨内政部国务秘书倪常法
在第十二届高交会部长论坛上的发言

（本文根据演讲人发言现场速记稿整理，未经演讲人审阅）

女士们、先生们大家好！首先请允许我代表柬埔寨政府以及我们的总理，同样也代表我本人，向深圳高交会组委会邀请我们参加本次部长论坛表示最诚挚的感谢，我们非常荣幸能参加此次高交会。与中国相比，柬埔寨每年在科技方面的产量和产值都非常小，我觉得正是因为这个原因，我们来参加此次会议更能够从中国和其他的国家学到先进的科技方面的发展经验，从而使我们国家在科技领域能够取得更大的进步。所以能参加此次论坛我感到非常荣幸。
    首先介绍一下柬埔寨这个国家的基本情况，同时我也会介绍柬埔寨的一些科技发展策略。最后我会提到我们怎么样融合这个机会和挑战，来发展我们的高科技产业。

首先介绍一下柬埔寨这个国家，柬埔寨的面积有18.1万平方公里，和中国相比，它的面积是非常小的，但是对于我们柬埔寨的国民来说，这个面积已经足够了，我们的人口只有1340万，这个人口数量可能和广州的人口差不多。在我们的全部人口中，我们的年轻人所占的比例非常大，在2000年的统计中，有43%的人是低于15岁的。当然，对于我们的国家发展情况来说，我们还相对比较落后，在我们的人口中有80%是来自农村地区，或者是比较贫穷的人口。同样我们也可以这样说，有85%的人口还生活在贫困中。以前柬埔寨面临了很多的挑战，包括战乱等等，但是我们现在不断地追求政治上的和平和稳定，希望在内部和外部都有一个和平和安定的形势，这样我们才能够有机会实现我们经济上的可持续发展目标。面对这些困难和挑战，柬埔寨要发展经济，政府必须首先建立一个非常稳定的政治和经济环境，从而才有可能实现我们所说的可持续发展。柬埔寨的经济增长在2003年到2008年达到大约10个百分点，而在这期间，我们的GDP增长的峰值达到了13.3%，这是2005年取得的成就。同时我们的贫困率从1993年到1994年的47%下降到2007年的35%。

但是我们仍然面临着非常多的挑战。随着工业化进程的不断加剧，不得不说我们还是一个以农业为主导的国家，我们每年GDP的30%来自农业，超过50%以上的工作机会都在农业方面。整个人口的32%，也就是说有430万的柬埔寨人口是处在贫困线以下的，目前我们国家对出口的依赖性非常高，所以国际金融危机对我们国家的经济影响非常大，对我们的消除贫困工作也有非常大的影响。面对这样的挑战，我们在很久前就开始了扶贫工作，也实行了一些相应的政策。柬埔寨受到2008年的国际金融危机冲击是非常大的，它主要体现在一些物品的价格上涨，我们在金融危机中，只有农业仍然在保持增长，当然我们政府也在为我们国家的发展提供各种各样的机会。我想强调的是我们的发展策略，在扶贫工作方面做出了非常巨大的努力的。为了改变柬埔寨人民贫困的状况，我们做了以下的策略政策：

    第一，面对未来巨大的不确定性，我们必须扩大我们能够保护的人群范围。我们扩大了在扶贫工作范围中针对的人群，并且采取了一系列措施刺激不景气的经济，试图增强我们国家的竞争力，通过融合地区的经济，从而增强我们的经济基础。在做这个事情的过程中，我们有两个重点，首先是改变了经济的多样性，同时我们要让农业对经济的增长有所贡献。在我们强调农业和基础设施的重要性时，必须同样也强调我们重要盟友的重要性，我们的这些重要盟友能使我们的发展目标变成现实，我们的其中一个重要盟友就是要发展非公有制经济，这可以帮助我们提升农业地区的就业率。柬埔寨政府已经在追求一个以出口为导向的、消除贫困的增长策略，这个策略已经使我们的经济更加宽广，更加具有多样性。非公有制经济的投资也在迅速增长。从我们国家的宏观政策以及一些货币政策上可以得出这个结论，这样的增长增强了国民经济的信心，同时也对国际投资者有一定的激励作用。我们采取了积极的政策，从而能够保证我们国家的和平、政治上的稳定，以及法制的健全，这样就为我们国家的发展，特别是私有制的发展创造了一个非常稳定的环境。同时，我们在进一步推进贸易的发展，以及试图把柬埔寨的经济和周围的区域市场经济融为一体。比如说我们和东盟国家开展了一些合作框架协议，同时针对和这些区域伙伴的合作，制定了自己的策略，比如说在交通基础设施方面，公路、铁路、飞机场，包括私有资产的投资方面，特别是在计划建设经济特区的方面，以及在提供贸易发展方面，我们都制定了自己的相应的策略。当然这些也是我们所面临的挑战，它要求我们在执行政策时更加的有效率。

    第二，我们要不断地加强农业行业。为了能够把农业建设成一个经济的重要基础，我们必须不断地把农业建设成一个有活力的行业，在农业的发展中包括了柬埔寨80%的工作人口，这会对柬埔寨的自给自足有非常重要的意义。当然我们还需要不断地发展和刺激柬埔寨国内市场，但是最重要的是必须改变现在的有些不好的做法，必须从外部筹集到一些资金，来帮助我们的农业发展。当然，因为农业发展中有一些损失，所以我们需要有外部的帮助来帮我们弥补这些损失。

    这些做法都是对我们的家庭增长和国家的经济非常重要的，农业经济的结构对于我们国家的发展非常重要，我们会注重生产力的提高以及非公有制经济的发展。我们会为我们的社区建立起一个网络，使他们能进入国际市场。同时我们也会利用现代化的科技帮助我们发展。

    今天很高兴来参加中国的高交会，柬埔寨现在还处在信息技术和高新技术发展的初期，在世界是排在第159位的，但是柬埔寨一直都在积极地促进新技术的引进，在过去10年，我们的政府已经在ICT的发展，以及相关的技术投资上达到了非常高的水平，这彰显了我们的承诺，可以在未来的5年更好的发展。同时我们也非常乐意看到我们在相关方面所取得的成就，但是我们也意识到在未来存在许多的机遇和挑战，在2008年底的时候，我们已经建立了ICT的基本架构，比如说电话安装总量已经从2005年的不到100万台，上升到2008年的400万台。因此，我们可以看到这个增长在5年之内翻了4倍，其中95%都是移动电话，这就表示我们在相关的技术应用和ICT方面的发展，也表现了我们国家致力于发展信息化的承诺。同时，我们可以看到互联网的覆盖率也在不断地上升，在2005年的时候，数字还非常低，2007年互联网的使用者和用户数已经不断上升，这也是过去在5年之内我们的ICT方面另外一个进步，这不仅仅是信息行业，也是人们生活水平不断上升的一个更好的表现。我国政府除了以技术提升为目标以外，更重要的是为了提高人们的生活质量，我们对已经取得的成绩非常自豪，但是我们对未来的挑战也表示非常谨慎，我们希望更好地面对未来的挑战。

    我们未来的挑战是什么呢？不仅仅是柬埔寨，不同的国家在成长的道路上都会面临这样的挑战，在21世纪到来的时候，世界上还面临着巨大的贫困人口，在世界的62多亿人口中，有接近28亿人口每天的生活费不够2美元；其中有12亿人，每天的总花费不超过1美元，这是2000年世界银行的统计数字，超过9亿的贫穷人口生活在亚洲，其中有5亿生活在南亚，3亿在东亚，以及1亿在东南亚。其中有430万贫困人口是在柬埔寨，我们的挑战，尤其是在未来的挑战，就是如何能够在人口以及食物的供应上取得平衡，并且要同时应对不断枯竭的自然资源，因此我们要把眼光放宽放远，能够更好地找到其他的自给自足的方式，比如说农业的方式，提高我们的投入，以及更好地使用新技术、增加粮食的产量。同时，更加重要的一步就是要取得可持续性的农业发展。

    在历史的经济发展过程中，技术是一个重要的焦点，因为它能够更好地提高经济发展的质量，降低相关的贫困现象。随着资本的投入、土地的使用、劳动力的使用、技术已经与国家的生产率以及工业的竞争紧密的联系在一起。创造工作岗位以及财富的能力，与在技术上取得进步的能力是息息相关的。所有的经济上先进的国家都应该使用技术来促进社会经济的发展，通过我们对发展中国家历史的观察，我们认为能够正确地应用先进的技术，已经成为了提高人们的生活质量的关键工具，它也是在减贫和其他相关方面非常重要的一个工具。因此，现代的技术会继续成为我们在未来都赖以生存的工具。另外一些更加小心谨慎的办法就是要更好地选择这些现代的技术来适应每一个国家的国情。发展中国家，例如柬埔寨必须要学习如何甄选这些相关技术，更好地进行技术的引进。我们的经验就是要取得一种平衡，这个平衡是目标和能源保护间的平衡，就是工业发展和自然资源、生态环境保护之间的平衡。比如说土地的使用，动植物的消耗等等。现代技术将会发挥非常重要的作用，但是我们也要看到，随着它的成本不断地下降，也要让它与地方的自然资源和整个生态系统兼容起来。

    各位中国的领导、女士们、先生们，柬埔寨的国内生产总值在过去10年已经翻了一番，在15年之内已经上升了2倍，我们可以看到，在2020年，柬埔寨能够取得一个新的制高点，我们能够进一步的减少贫困人口的数目，更好的促进经济和社会的发展，改善所有的柬埔寨的大众生活水平。我们也非常乐意促进区域和国际间的合作，与世界一起更好地改善我们的人口生活，通过应用新的技术来促进我们的经济发展。

    我们知道，没有一刀切的方法去解决各个国家的问题，我们需要促进国家对于发展的拥有权和领导力，我们也会促成更多合作，比如说今天我们汇聚一堂，看看各个国家的新技术发展，看看有哪些可以满足我们的需要，从高交会上我们可以互相学习，同时也可以实现我们的目标。

    最后，我想借此机会表示我对各位的谢意以及敬意，各位都是业界代表、企业家代表以及技术精英的代表，从1999年到现在，深圳已经发展得很好，中国的高交会也结出了越来越丰硕的果实，柬埔寨非常高兴能参加这次深圳的高交会，柬埔寨希望能够向深圳学习，因为我们还面临很多的挑战。我想再次借此机会感谢大会组委会，也非常祝贺深圳市政府能够举办如此成功的高交会，因为高交会很好的彰显了中国的改革开放水平，彰显了中国的领导力。祝贺各位！因为深圳在这次高交会上充分展现了它的领导力。最后，我也想借此机会谢谢各位与会人士，也谢谢各位部长，以及组委会的各位人员。在这里我要表示对各位精英的敬意，因为正是你们的专业知识，才能够让我们的技术不断进步，让我们的社会不断发展。我们不是供应商，我们不是生产商，我们是终端使用者，所以我们才能体会技术给我们带来如此的翻天覆地的变化，正是这种企业家精神，正是这种孜孜不倦的对技术的投入，我们才能够看到这种变化。谢谢组委会邀请我们来参加这次高交会，谢谢这次会议的东道主，祝愿2010年中国高交会圆满成功，谢谢各位！

